

Független Magyarország

Egy szám 12 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Matyas király-tér 8. szám. Telefonszám: 164.

Felolós szerkesztő: DR. KNÉZY LEHEL. Lapkiadó: DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak: Helyben negyedévre 8 pengő. Vidékre negyedévre 9.60

Egy szám 12 fillér.

A nagycsütörtök

ránk köszöntött a nagycsütörtök ábrát és elmélkedés csendjében. A nagycsütörtök és leginkább a Nagyhét, a Nagynapok a mindig kereső, kutató nyugtalan emberi tekintetet odairányítják, ahová nem szokott, ahová nem a szeretet nézni: a lelkek mélyére.

A Nagyhét szomorú, bánatos hangulatban az Istenember szenvedése, a Kálvária, a Golgota fájó képekkel elevenedik meg. Ugy érezzük, sánehézednek a lélekre, felbresszük az elszunnyadt lelkiismeret, felkeltik az értelmet. Önmagára ébred, éltre kel a bennő ember. Ahogy így befelé, önmagunkba fordul a tekintet, mintha csak hideg szellő érne, megriadunk, megrázkódunk, mert a szenvedésekre, az Istenemberre való gondolat megszólaltatja a lelkiismeret vádló szavát. Akárhogy igyekszünk eltemetkezni a munkába, akárhogy akarunk szabadulni a vádló hangtól, a lélek mélyén éltre kel a múlt, hibáink, bűneink gazdagságával. Az elnémíthatatlan lelkiismeret vádló szava önkritikára, bűnbánatra, az isteni kegyelmekben való megtisztulásra ösztökél. A magunk életének megvizsgálásával, száradásával és költségvetésével vajjon mit mutat a zárómérleg? Vajjon elmondhatja-e minden ember, hogy megtette kötelességét Istenével, hazájával és emberitársával szemben? Vajjon vajjon-e szigorúszájként, hogy nem adósa lelkének, szívének, jószágának, szeretetének, könnyőrdületességének, szegényeknek, tisztaságnak? Vajjon hányan és hányan mondhatják el: ha ma elér a halál, nyugodtan halok meg, a lelkeim tiszták, a kötelességemet megtettem?

Kálváriát rová szomorú életünknek utolsó stációját a halál. És mi még mindig csak az életet látjuk, az életnek örömeit hajszoljuk nem másoknak, mindig csak magunknak és nem készülőnk a halálra. A Nagyhét fájó duma csendjére van szükség, hogy az élet rohanó embere megálljon egy pillanatra emlékezni és

gondolkozni. Emlékezni Krisztus szenvedéseire és gondolkozni az élet célja felől. A Nagyhét komor tanulmányában, amikor felsír a lélek, amikor megnyugvást keresünk az élet okozta gondok és fájdalmak között, kitérülünk a templomaját, hogy a hit vigaszával új és szebb életre segít

sék az életnek élő, könnyelmű, bűnös embert.

Legyenek ezek a Nagynapok az emberi megtisztulás napjai, amelyek az élet igazi céljai felé viszik az embert. Mert nem csunya és nem nehéz az élet, csak az emberek rosszak. Ha megjavulnak, megszépül az élet is.

Az állam egységes adóalapot létesít a deficit hűztartású községek segélyezésére.

A házadót ismét a községeknek és városoknak akarja adni a pénzügyminiszter.

Bácsvármegye közigazgatási bizottságának ülésén dr. Szabovijevits Dusan kormányfőtanácsos a közigazgatás állapotáról tett jelentést. Elmondta, hogy az elmúlt napokban Baján járt Szigelhy Gyula p. ú. min. o. tanácsos, dr. Kéler Béla b. ú. min. o. tanácsos és Keresztes Imre belügyminiszteri számvevőszéki főszámtanácsos, akik az 50 százalékon felüli pótdadóval dolgozó 14 bűcskai község idei költségvetését itt helyben vizsgálták fel. Nemcsak a túlságos mérvű kiadásokat törölték, de a szükségletekből is sokat kibuztak. Ezzel Jánoshatmán szorították 50 százalék alá a pótdadót. Ezt azért intézték így el, mert a miniszteri repülőbizottságnak rendelkezésére állott már Jánoshatma múlt évi zárszámadása, amely 21 000 pengő felesleggel zárult. Ez hatott úgy a miniszteri revizorokra, hogy leszállították a nagy község pótdadját. B. jelentette még az alispán azt is, hogy hatvan ezer pengő adott eddig a községeknek, hogy házartási adó túlsúlyos pótdó nélkül egyrúlyban tarthassék ebben az évben a most még 19.000 pengő folyósított, főleg Borotának és Réznek, hogy ne kelljen magas pótdókulcsai megoldaniok házartási szükségleteiket. A megye ezért volt kénytelen ilyen telek adó költségvetéshez járulni a községek házartásához, mert a kikötöttek azt kívánták, hogy ezen községek házartásához, amelyekben 75 százalékról maga

sabb a pótdó, az alispán járuljon hozzá.

A községek labilis házartásai kapcsolatban előadta az alispán, hogy lehetségesnek tartja, hogy a szanalás, vagyis az állam beavatkozása a közlekek házartásaihoz, — elmarad. A pénzügyminiszteriumban rendelet készült arról, hogy vagy a házadót engedik át a községeknek, vagy pedig egységes adóalapot létesít

az állam s abból segíti a deficitel dolgozó községeket.

Fontos volt, hogy kész költségvetésük legyen már a községeknek. Itt a tárgyalás során mindenbe belementünk, nehgy valamely költségvetést még a pénzügyminiszteriumba terjesszék fel s még szigorubbán bírólják ott el.

A községi házartások közül két súlyos hibát észlelt: a községi vezetőségek a községi földek hasznosításánál hiányosan s nem elég gondosan járnak el. A községi földek bérleti nem frágyszák a földet, nem alkalmazzák a vetésforgóhoz s nem csávazzák a gabonát. Azt akarja, hogy a községek földje a bérleők kezén mintagazdaság legyen. Bejelentette, hogy ilyen irányu rendeletet ad ki a községeknek. Különösen aktuális ez most, amikor rövidesen Tompa község házi kezelésbe kerül vissza 2000. Csikérián 1000 és Kétebban 1050 kat. hold községi föld.

A másik mulasztás az, hogyha a községek valamilyen beruházásra engedélyt kaptak, akkor fedezet nélkül, nyakló nélkül rendezzék

Alacsony a napszamosok munkabére Bácskában.

Kedvező kilátásokról szól a gazdasági felügyelőseg jelentése.

A vármegyei közigazgatási bizottság kedd délelőtti ülésén elkörmendy Péter gazdasági főfelügyelő a március havi mezőgazdasági helyzetéről a következő jelentést tarta a bizottság elé:

Az időjárás a hónap utolsó harmadát kivéve, hideg, fagyos és szeles volt, az utolsó harmadban fellemegeedett és kevés eső is esett.

Az őszi vetések a hidegtől sokat szenvedtek, visszamaradtak, de az esőre feléledtek. A tavaszi vetések már befejeződtek, a koraiak már szépen ki is keltek. A répa vetése kezdetét vette, talaja szép porhanyós.

A tavaszi takarmányokat elvetették, az évelők zöndüni kezdenek. A szőlők kitakarása és metszése folyamatban van, a takaral-

lan szemek a téli éltos esőktől megvakultak. A gyümölcsfák téli gondozása befejeződött. Az állatállomány kondíciója kielégítő, a takarmány már szűkiben van. A munkások munkakalmára a tavaszi munkálatok kezdetével emelkedik. Az aratási és csépesi szerződések már megkötöttek.

Ezután dr. Szabovijevits Dusan alispán a vetések állása után érdeklődött, valamint a vármegyei munkásmozgalmak és napszamos bérék után. Körmendy Péter gazdasági főfelügyelő ezeket mondta:

— A vetések arépek. Az egerrek lélen epusztolnak. Fagykár, rovarkár nincsen. A napszamos korszakot együtt 2 és 3 pengő között van. Ürszállításban nem adnak élelmet a napszamosoknak,

19.80 P.

Legujabb női Beige, drapp és szürke divat fasarku és trottör bőrcipők

megérkeztek

Fischer Pál divatüzletébe.

Fenyvesi Áruházba.

19.80 P.

HIREK.

— Evangélikus ünnepi istentisztelet. Nagypénteken d. e. 10 órakor s utána Ur-vacsoraszta. Dé után 5-kor esti istentisztelet. — Husvét vasárnapján d. e. 10 óra s utána Ur-vacsoraszta. D. u. 5-kor esti istentisztelet. — Husvét hétfőjén d. e. 10 órakor émet istentisztelet és Ur-vacsoraszta. D. u. 5 órakor teljes, magyar istentisztelet. A délelőtti istentiszteleten a szokásos offertorium tartatik.

— Ma érkeznek meg Európa az amerikai Kossuth-zarándokok. A New Yorki Kossuth-zarándok bizottság második csoportja szombaton szállt New York kikötőjében az Olympic személyes állító hajóra, amely ma este érkezik meg a franciaországi Cherbourgba. Az Olympic-on az összes baccakai zarándokok is visszatértek Európába s azok egy része husvétra már itthon is lesz.

— A Bajai Önkéntes Tűzoltótestület felhívja a bajai szabómestereket, hogy tegyenek 35 db előírtas nyári tűzoltó-zubbony szállítására zárt irásbeli ajánlatot. Az ajánlatot április hó 11-ig a tűzoltóaktanyába adandók be, ahol a feltételek meg tudhatók.

— A betiltott Prohászka film. A napokban Prohászka emlékünnepélyt tartott a Szociális Misszió Társulat, amelyen Prohászka O. tokiáról, a székesfehérváriak egykori tudós főpapjáról készült filmfelvételeket akarták bemutatni a bajai közönségnek. A rendőrség azonban nem engedélyezte a filmek bemutatását, mert nem volt meg a rendezőségnek a miniszteri engedélye.

— Vöröskakas jelentkezett az éjjel. Szerdán éjjel fél 11 óra tájt a határos csendben nyugvó város békéjét a tűzoltótoronyőr vészjelző kongatása zavarta meg. A Wesselényi uca 40. szám alatti kigyulladt Gyurkity Péter házának a háza, amelynek nádteteje teljesen leégett úgy, hogy csak a csupasz falak maradtak. A tűz borzongatóan világitott be a holdfényes éjszakába. A lángok az ég ajját nyaldosták: a füst pedig a városházáig nyúlt. A tűzhöz kivonultak a tűoltók és a katonaság is. Otásra víz hiányában s mert a tűzoltóautó nincs Baján, hanem Budapesten van javítás alatt, — gondolni sem lehetett. Vödörrel hozott vízzel kísérlették meg, de sikertelenül.

— Rendezik a Sugovicát. Egyelőre ugyan még nem a Sugovica általános rendezéséről van szó, de mégis jól esik látnunk, hogy egyik ambiciós vízi sportot űző egyesületünk: a Bajai Csónakázó Egylet a meganélteni szakaszán ügyesen rendezte a Sugovicát: lejtős partszerfivé nívellátta a talajt, a Sugovica medrét kímélyítette. Ez időre a csónakparkot, ami már a vízen volt, kivontatta a szárazra. Csak most az a kérdés, hogy az iradás nem mossa-e el az újonnan létesített s nívellált partszerveket.

— Adózik a megye. Major József min. tanácsos p. u. igazgató a megye adózási irodájában utalt arra, hogy az első év negyedében a megye adózási bevétele több volt, mint a tavalyi első negyedében. Márciusban az államot foglalmadók-ból érkező bevétel 192,260 P volt. Jelenítette egyébként, hogy az adókezelési munkálatok folyamában vannak s azok előreláthatólag rendes időben elkészülnek.

— De profundis. Gramling Kornél ügyességi alelnök a bajai és baccalmási járásbíróági fogházak március havi állapotáról a következő jelentést terjesztette elő: le volt tartóztatva 107 egyén,

24-et, fogházra 47-et, elzárásra 7-et, előzetes letartóztatásban volt 16, vizsgálati fogságban volt 1, felebezés alatt állott 5, őrizetes kiskoru volt 5, dologházra itéltek 1-et. A fogházak állapota egyébként kielégítő volt. A közvesztélyes munkakerülőkről alkotott törvényt senkivel szemben nem alkalmazták.

— A megye hozzájárulása az államépítészeti hivatal kiadásaihoz. A kereskedelemügyi miniszter leiratolt a Bácsalmási megyéhez az államépítészeti hivatal költségeihez való hozzájárulás ügyében. A vármegye 19,894 pengővel járul az államépítészeti hivatal rendkívüli kiadásainak fedezetéhez. Ezt az összeget csaknem teljes egészében utiköltségek fedezésére fordítják, amit a megye ügyeinek intézése közben utaznak el az államépítészeti hivatal alkalmazottai.

— Képkiallítás. Kmetty Jánosnak a képkiallítása még csak pár napig marad nyitva. A kiállító művész az eddigi tervek szerint hamar zárja be a kiállítást, amelyet mindenki ingyen tekinthet meg. Érdemesen a város közönségének közönyössége a kiállítás iránt, ami nem a művészeti értékekkel ellenséggel magyarázható, inkább avval, hogy nincs pénz s nincs kereset, nincs árlet. Egy-egy ilyen kiállítás nagyban emeli a város kulturáját, de ha a kiállítás nem sikerül, akkor a kiállító művészek el fogják kerülni a várost. Eppen ezért Baja városának kellene létesítened múzeum részére vásárolni, azonkívül a megyének, a pénzügyeknek, a szabad pályán működő nagy jövedelmű polgároknak s általában a gazdag embereknek kellene a művészet pártolásánál a művészek segítségére sietniök.

— Tájékoztató. Bartók Béla a világhíró magyar zongoraművész és zeneszerző április 9-iki hétfői hangversenye a Liszt Ferenc Körben. A jegyek árusítása április 7-én, szombaton reggel 9 órakor csak a tagok számára kezdődik; április 8-án és 9-én a nem tagok számára is. Jegyek dr Geiringer János gyógyszerárban (Erzsébet királyné ut; Telefon 122), az előadás esetében a pénztárnál válthatók. Tagoknak kedvezményes jegy 1:50 és 1 P, nem tagoknak 3 és 2 P, diákjegy 50 fillér. Akik állandó helyükre igényt nem tartanak, jelentésk be a fenti gyógyszerárban a jegyeladás megkezdése előtt; ha nem jelentés esetén a helyet fentartjuk és az meg nem jelenés esetén is megfizetendő.

BUTOR olcsón
12 havi részletre beszerezhető
Szabó Ferenc
művezetelős Baján, Barcs uca 4.
Butorraktár Kossuth Lejos u. 11.
Telefon 240.

MEGÉRKEZETT
a legújabb rendezésű, „Kardán” meghajtású, fekvő hengeres
MOTORKERÉKPÁR
a motorakértők kedvenc márkája. — Körzetképviselő:
BOHNER ÉS TÁRSAI cégnél, BAJA
Erzsébet királyné u. 6. — Telefon: 256. sz. — Kérjen árjegyzéket!



Saját készítményű
NYUGÁGYAK
lenvászon burattal, extra, erős kivitelben, 9-8 kg súlyban, postán könnyen szállítható. Könnyebb árutól óvakodjunk.
Ára 10 pengő.
UTRY Pál Fiai, Baja
Erzsébet kir. u. 38. Telefon 250.

Ügyvédi irodának
vagy
örvosi rendelőnek
különbejárati előszoba 1-2
uccai szobával azonnal
kiadó
Bővebbet Haynald u. 3. sz.

Egy 4 szobás, mellékhelyiségekkel ellátott, május 1-én beköltözhető, jókarban lévő
családi ház
pincével, istállóval és más melléképületekkel, nagy udvarral szabad kézből eladó. Ugyanott egy kisebb igen jó karban lévő s közel fekvő szoba is eladó. — Érdeklőzni lehet Szent László uca 25. szám alatt.

U-P-A-N-I-A
Április 8., husvét vasárnap d. u. fél 4, 6, fél 9-kor
HARRY LIEDTKE pompás ujdonsága
KOLDUSDIÁK
Milúcker Károly világhíró opere tje filmen 10 fekv. Ezenkívül: Szervusz apuskám I vigjáték s t. Fősz. Reginald Denny és a kis Jane Verne Híradó.
Április 9., husvét hétfőn d. u. fél 4, 6, este fél 9-kor
PETROVITS SZVETISZLÁV legújabb filmremeke
SZIRÉN Gyönyörű filmregény 10 fekv. szobán. Női főszerepben: CLAIRE DE LOREZ.
Ezenkívül: **AGGYISTEN BIRI!**
A magyar filmgyártás páratlanul szép alkotása. Fősz: Kompothy Gyula, Dolly Ferenc és Gárdy Vilma.

CORSO MOZI
Április 8., husv. vasárnap d. u. fél 4, 6, fél 9 ó.
Április 9., husv. hétfőn d. u. fél 4, 6, fél 9 ó.
ALTALÁNOS KÖZKIVÁNATRA!
A világ legszebb és leghatalmasabb alkotása.
A királyok királya
Jézus Krisztus élete, tanításai és halála.
Rendezte: **Cecil B. de Mille.**
RENDES HELYÁRAK!

TELA
SERÁRUK:
EMERÁRUK:
PITÉSÁRAGOK

Parkettázzuk lakásunkat

basici-féle szlavoniai tölgyből készült elismert legjobb és legszebb parkettával.

POLLAK JÓZSEF

! bútorgyáros és fakereskedő, a nasiki parketta délmagyarországi egyedárusítója. !

TÉGLA
LEGOCSÓBBAN
MOHÁCSI ROSENTHAL
ÉS DUNASZEKCSŐI,
DÉLMAGYARORSZÁGI
LEGNAGYOBB TÉGLAGYÁR BACSMEGYEI EGEDÁRUSÍTÓJÁNÁL:
POLLAK JÓZSEF
fakereskedőnél kapható.

MIELŐTT
sodronykerítés
SZÜKSÉGLETÉT BESZEREZNÉ. KÉRJEN ARAJANLATOT A KÉSZÍTŐKTŐL
Utry Pál Fiaitól
Erzsébeti kir.-u. 38. Telefon 280.

A n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy a legjobb anyagból készült rendkívül elegáns és emellett legolcsóbb

LUXOR cipő-különlegességek

legújabb és igen változatos tavaszi divatujdonosságaim megérkeztek. — Mindenfajta cipővel a legszolidabb árak mellett készséggel állunk a t. közönség rendelkezésére.

LICHTER cipőáruház
Urania-mozipalota.

Nagybani elárusító Rollberg Sándor Baja. Telefon 296.



*a Nektár
gyógytápsör mindig műsoron
marad!*

NEKTÁR
gyógytápsör
a következő
csemege- és
fűszer-
üzletekben
kapható:
KLEIN és STRÁHL
Hj. CSERBA György
ROSENFELD Akos
Özv. HENERÁRI
Antóné és FIA
KLAUBER Istváné
CETHOFFER
János
BERTA Nándor
PÓCS Ferenc
Hj. BAGÓCZKY
Sándor
Özv. GLASENHARD
Mártonné

Könnyű, törhetetlen, viharálló, fagy, víz és tűzmentes a valódi Hatschek-téle **Eternit.**
Javításmentes az ETERNIT háztető.



Kapható:
Kizárólag
Goldschmidt
Lajos
fatelepen,
Baja, Sugovica part

Allandóan friss fenyő minden méretben nagy választékban sugovicai raktáron szerezhető be. Azonnal szállítható.

Nyomtatott a Corvin-nyomda (Sugovica-part, Baja) által.

Katona u...
h...
üzlethelyiség
fizetési fő...
esetleg k...
bekö...
Bővebben

Hus...

rőzsa
szeg
gyön

a Virág

Wolt

étkezési
pengőért

Korai rőzsa
burgony

Stein burg
Patak u

Április 2-10
reggel 10

Dr. Geirin
és Lovas

gyógyszerés

éjjeli szo

az ügyeletes
vasárnap délut

a közhaszn

Stat

dobozos eme

Kapható

Főle

Krausz Testvé

Megér

oly rég néh

regi

Ró

burg

Siessen mind

letét menné

rezni, mert

kevés valódi

rendelke

Korai Rőzsa
is aj
ST
burgonyakeres

Baja,

Egy szám
12
nitér.

Az Ég
csolta a vilá
megvonaglo
Sion gyer
meg gyéké
sójaj szak
volt! Dicsó

Az ember
resztről. Elt
vén. Örzésé
tonákat ren
szabad öríz
gyűlöltek;
tőle. Csak a
talankodik i
a lelkiismer
nds ész lo
visszamarad
lekben: a
attól; nem
igéret és a
vel menti a

És kette
igy gyótród
fiai. Ezért k
cél, hogy a
a lázadó k
falzklattott

Önmaguk
biztosan, h
tek, de a s
mény hamis
feljűk a tel
ber Fia, ak
dott volna l
És hiába
hiába a sz
paizs tartó

Eljött az
nap. Éjt ke
jött. Megh
megnyit a
betöltött a
tet öhött E
lgazság! N
azi, ami e
Hiába teme
halált ontó
Eszme átsz
célba vert
diadalmask
kon időilen
denség vég

És jöttek
és vének.
mocskos sz
kísérte a h
szágot! És

19

Fisch